

我市计划改造57条样板示范街道

实现净化、绿化、亮化、美化

本报讯(记者韩学敏 通讯员官晓强)昨天,记者从市城市管理局获悉,今年全市计划投资2.66亿元,对57条样板示范街道进行改造提升,实现净化、绿化、亮化、美化,提高城市颜值。

57条样板示范街道中,17个县(市、区)分别选取3条作为样板示范街道,市区选取了6条样板示范街道。市区样板示范街道为:浮阳大道(渤海路至海河路)、解放路(长芦大道至清池大道)、解放路(清池大道

至求是大道)、御河路(堤顶路至迎宾大道)、永济路(清池大道至长芦大道)、海丰大道(解放路至海河路)。

净化工程中,样板示范街道要全面实行“水洗机扫”作业方式、“以克论净”考核标准,实现全路段清扫保洁及时到位。落实沿街商铺门前三包制度,与沿街商铺签订责任书,包卫生、包秩序、包绿化。城市公厕全面落实24小时开放,保洁实行专人负责,做到规范化、标准化。

绿化工程中,推进城市绿地、绿

道建设,合理规划设置绿道驿站,完善环卫、安保、游憩、照明等功能性设施和标识系统。打造景观节点、建设健身步道,合理增加健身场地。大力开展植树增绿活动,推进园林绿化进机关、进企业、进学校、进社区、进庭院。做好古树名木保护工作。

亮化工程中,加快补齐功能照明短板,开展“有路无灯、有灯不亮”专项排查整治,全面消灭无灯区和照明质量不达标区。重点改造不符合能效标准要求的灯具、光源及配电箱等

设施。加强城市照明控制系统智能化建设改造,实现城市道路照明和景观照明系统自动启闭、分时分区、节能控制,确保天黑开灯、天亮关灯。

美化工程中,加强道路街面秩序治理,对影响市容环境的乱象进行常态化整治,重点打击出店经营、露天烧烤、破墙开店、“住改商”整治后继续经营等违规行为。加大对车辆乱

停放行为的治理力度,强化互联网租赁自行车停放管理。清理和更换破旧的、影响市容市貌的垃圾桶、公交站牌、配电箱等“城市家具”,规范设置各类指引标识、道路铭牌等设施。规范整治架空线缆,深化广告牌匾整治。

据了解,这57条样板路将于今年10月底完工。

推进城市更新 共建美好家园

幼儿突发心肌炎 多学科接力抢救

本报讯(记者韩学敏)日前,我市一名两岁半的幼儿因暴发性心肌炎生命垂危、命悬一线,在市人民医院多学科医护人员的通力合作下,幼儿成功得到救治。

“暴发性心肌炎起病隐匿,进展急骤,不容易被识别,但死亡率高达80%以上。”市人民医院儿科ICU主任魏红艳说,接到这名患儿时,孩子已休克,面色惨白、周身皮肤冰冷,心率每分钟只有30次,情况十分危急。

魏红艳见状,立即组织医护人员准备相关急救物品。不一会儿,一场与死神赛跑的抢救开始了。在强力的血管活性药物支持下,经过两个小时的抢救,患儿的心率提升到每

分钟100次,但维持不足10分钟,又突然下降。面对这种情况,必须安装临时起搏器。魏红艳立即联系医专肿瘤医院心内科主任任振涛及120急救中心主任李宝,争分夺秒将患儿转运至医专肿瘤医院。

“暴发性心肌炎发病突然,恶化迅速,早期症状不明显,容易被误诊为消化系统疾病或呼吸道感染。”魏红艳提醒家长朋友,当孩子出现感冒胃肠炎症状时,需警惕一些重症情况的发生,特别是出现胸闷、胸痛、心悸、精神状态差、面色苍白、大汗、四肢凉等情况,需要及时就医。



千年古梨园 花开正醉人

当前,肃宁县万里镇尹庄村千年古梨园的万亩梨花陆续绽放,吸引周围游客纷纷前来赏花,畅游花海,醉在梨乡。

刘巨雷 摄

自发组建公益队伍

黄骅安居社区有了“新管家”

邢程 高 菁

“最近,我们楼道总出现乱扔垃圾的现象,能帮忙解决一下吗?”“楼上最近噪声太大了,能帮忙协调一下吗?”在黄骅市骅西街安居社区,类似的求助一出现,准有人帮助解决。因为这里有一支由退役军人、老党员自发组织的公益队伍——“楼道管家”。

他们活跃在各个楼道内,一遍又一遍地排查安全隐患,帮助调解邻里纠纷,还时不时地组织楼道居民开展公益活动。

安居片区建于上世纪90年代初,属于散居型、敞开式小区,因无物业管理,多年来,环境脏乱,基础设施破旧,小区内私搭乱建现象屡禁不止。老旧小区到底怎么管?谁来管?这成为安居社区治理工作中的一大难题。

2020年疫情防控期间,安居社区成为疫情防控的薄弱环节。社区居民侯彦忻自发参与到社区执勤、巡逻、消毒等工作当中,为居民的安全保驾护航。在侯彦忻的带动下,越来越多的老党员和退役军人加入到队伍当中,一支由退役军人、老党员

组成的“安居防疫小分队”应运而生。“在日常工作中,我们还想着继续发挥余热,多为社区居民作贡献,于是我们这群‘临时组合’又有了新的身份——老小区里的‘新管家’。”侯彦忻说。

“新管家”们主动包揽下29栋楼道和门前绿地的日常清洁和维护工作。每天天刚亮,“楼道管家”就在小区里巡视,查看楼道卫生死角、清洁和维护小区绿地。自从有了楼道管家,楼道内乱贴乱画、乱堆杂物、乱扔纸壳的现象再也没有了。遇到下雨阴天,“楼道管家”还要查看下水道有没有杂物堵塞。不仅如此,“楼道管家”还和社区工作人员一起把原来被私人占用的菜园、杂草清除干净,种植了石榴、柿子、山楂等果树3000余株……

有什么新的政策,“楼道管家”都能第一时间传达到居民家门口。社区辖区内党员群众人数多,为此“楼道管家”还专门组建了宣讲团,老党员戴敏定期开办广场课堂、楼道课堂和家庭课堂,向群众开展宣讲,促进党的精神在基层落地生根、

深入人心、开花结果。

自“楼道管家”志愿服务队成立以来,每天这支队伍穿梭于各个楼道之间,老小区在他们的治理下焕发了新活力。他们帮助居民解决各项难题,真情付出换来越来越多的居民认可。“楼道管家”的队伍也因此吸引了不少年轻人加入。如今,“楼道管家”已经发展到31人,他们中最小的20岁,最大的已经70多岁了。

“接下来,我们将会继续推行‘楼道管家’长效管理机制,积极引导居民自觉主动地参与到社区的微治理中,常态化保持人居环境干净、美丽,让老小区在新‘管家’的治理下旧貌换新颜。”安居社区相关负责人表示。

行进沧州 精彩故事

不同寻常的“补子”

沧州博物馆历史文化展厅中,陈列着唯一一件丝质文物,即张缙朝服,1967年出土于沧州大运河畔张家坟村张缙墓。由于朝服年代久远有待修复,因此并没有完全打开,而是叠成方形靠垫状,只能看到上面的“补子”。

“补子”简称“补”,亦可称“胸背”“官补”,是明清时期在官服胸前或后背织缀的一块圆形或方形织物。从文献记载来看,早在周代已有朝服,但官服“补子”的根源要追溯到唐代武则天统治时期,《旧唐书·舆服志》有武则天以袍纹定品级的记载,纹饰按唐代服装款式绣于胸背或肩部,不同纹样的织锦赐给不同等级的大臣,叫“袞子锦”。元代时期胸前后背处织有方形装饰图案的服饰,在考古中亦有发现。

真正代表官位的补服定型于明代,明代官服的最大特点就是“补子”。朱元璋登基之后的第二年颁布诏书,朝堂上文武百官的服饰,从袍服、帽子、配饰上都要体现出品级差异。为了让品级标志更加明显,在袍服的前胸和后背处特意加上“补子”,用金线加五彩丝线刺绣而成,有“补子”的袍服被称为“补服”。这样一来,一看见“补子”就能知道对方的品级。到了洪武二十六年,对“补子”的图案有了更

明确规定。至此,明代官员无论文武职务,无论官职大小,都有了补服。

“补子”的图案可以分为三大类:第一类是皇亲国戚、公侯伯子爵,使用的“补子”图案是传说中的瑞兽麒麟和白泽,用这样“补子”图案也是为了显示权贵高人一等的身份地位;第二类补服图案是飞禽,用于文官的袍服上,从一品到九品文官“补子”图案分别为仙鹤、锦鸡、孔雀、云雁、白鹇、鹭鸶、鸳鸯、黄鹓和鹓鸪;第三类补服图案是猛兽,用于武官的袍服上,从一品到九品划分得没有文官那么分明。一品和二品武官都用狮子,三品四品是虎豹,五品是熊罴,六品七品是彪,八品是犀牛,九品是海马。清代继续沿用明代“补子”,图案内容大体一致,各品级略有区别。

然而,沧州博物馆这件朝服上的“补子”看上去不包括在上述图案中。原来,在中国古代除文职武将,还有一种官职叫风宪官,就是监察系统的官员,包括御史台或都察院的御史大夫、御史中丞、侍御史、殿中侍御史、金都御史、巡按御史、监察御史、监察御史里行等都属于风宪官,相当于现在的检察院和纪委。风宪官官印或官服“补子”图腾是传说中的一种



张缙朝服上面的“补子”。

独角神兽“獬豸”,其与生俱来有辨别是非、公正不阿的本能,象征公正廉明。张缙朝服上面补子即为獬豸,因为张缙曾任明代都察院右金都御史。

“补子”作为身份、等级的标志,是封建礼教制度在服饰中最典型代表之一。但有了“补子”之后,在官场之上即便是认识的人,也能知道品级关系,方便礼仪问候。从这点看,“补子”的出现也算作服饰发展史上的一次进步。

王键爽

沧州博物馆
让文物“活起来”
让文化传下去

核酸检测后 口罩需要丢掉吗?

核酸检测可以尽早发现感染者,是疫情防控的重要手段。除了多次重点提醒的核酸检测采样前、中、后的注意事项,还有一点不少人表示疑惑:做完核酸检测后口罩要丢掉吗?

去核酸检测前,建议准备备用口罩。核酸检测排队时一定要正确佩戴口罩,采样时,当工作人员做好手卫生拿出采样棉签准备采样时,你才可以取下口罩,双手拉住口罩耳带不放,采样结束后立即戴好口罩离开。当发现口罩被污染时,建议立即更换上备用口罩,换下的口罩扔进采样点设置的“废弃口罩专用桶”。

如果没有带备用口罩,回家后摘下的口罩建议不要二次使用,需密封或者消毒后丢到小区设置的“废弃口罩专用桶”或者放入塑料袋密封后丢至其他垃圾收集容器内。

用过的口罩也不能随便丢。对于普通市

民,可以将使用过的口罩直接丢入其他垃圾收集容器内。对于存在发热、咳嗽、打喷嚏、或者接触过这类人群的市民,应先在口罩上喷洒酒精或消毒液消毒封袋后,再去至其他垃圾收集容器内。

除了口罩,还有哪些废弃防疫用品垃圾分类要注意呢?纸巾、湿巾、家用一次性手套属于其他垃圾,可直接丢弃。未被污染的空酒精瓶、空消毒液瓶、空洗手液瓶属于可回收垃圾,对其瓶身进行冲洗、擦拭消杀后,可直接丢弃。但必须注意,瓶内不可有残留液体。疫情期间的快递盒要消杀封袋后,放到其他垃圾收集容器内。黄码人员产生的生活垃圾,应投入专用的收集容器内,由专门的物业人员进行处理。

疫情防控,不仅是防病毒,也要防二次污染。希望大家认真分类、处理垃圾,严格防控。 韩学敏 整理

疫情防控科普知识



近日,任丘市妇联看望梁召镇新中国成立前加入中国共产党的老党员刘福荣、王芹和妙妙等。不仅带去了鲜花、围巾、食品,还组织内科、牙科、眼科等专科医生为她们检查身体。 金洁 摄

网购退货多 运险被“风控”

孙杰

最近一段时间,市区朱女士发现自己网上购物时,商家不再提供运费险,这就意味着退换货需要自己承担运费,让她感觉很划算。

朱女士平时网购总是“下单爽快,退货决绝”。她知道只要选择有运费险的商品,就会由保险公司承担退货运费,自己没有一点损失。

一开始没有运费险,她以为是商家普遍行为,没太在意。直到最近她才发现,这其实不是共性问题。在选择同一个商家的同伴商品时,用家人的账号购买,网购界面依旧显示退货包运费保障,唯独用她自己的账号时没有。

朱女士不解为何自己会被区别对待。她找到平台客服询问,客服回复她:“当前运费险升级,系统对每笔交易进行风险控制审核,保险公司经过整体风险评估,暂时无法为您提供运费险。”朱女士这才知道,自己被“风控”了。

她赶紧查看自己的购物记录,原来自己近一个多月内网上下单共18次,其中退货10次。她分析自己被“风控”应该是退货率高造成的。

随后,她通过保险公司了解自己将被“风控”多久。

工作人员告诉她,买家遭遇“风控”主要有两个原因:一是退货率高,二是主观原因导致退货。当买家退货原因选择“七天无理由退货”时,平台基本会判定是买家主观退货。若因质量问题、卖家发错件、实物有色差等情况退货,只要如实填写,即使退货率高也不会对买家造成影响,只会影响卖家评分。至于多久解除“风控”,视具体情况而定,粗略估计1至3个月。

其实,运费险只是分担退货风险的一种方式,不可过度依赖。消费者想要买到合适的商品,可以仔细挑选,下单前与商家多沟通。另外,买家要合理维护自己的权益,如实反映网购中遇到的问题,这样才能对自己和他人负责。



征稿启事

本报民生新闻版面开办的《草野事·民生情》栏目,受到了广大读者的欢迎。本栏目虽然表现的是草野之事,反映的却是民生之情。本栏目以记叙为主,无需过多评论;务求简短、言之有物;务必真实,不虚构、不夸大。我们尊重表达的权利,相信真实的力量。

我们期待收到来自不同地方的故事,倾听来自不同行业群体的声音,尤其欢迎来自基层细节生动的故事,小中见大、滴水见太阳。我们愿用有限的版面,撑起一方公民发言的舞台。

来稿请注明《草野事·民生情》专栏,邮箱:czrbmsxw@163.com。



- 曹广欣 13833726801
- 贾世峰 18633723378
- 周洋 15373303138
- 韩学敏 13303177581
- 胡学敏 13303177569
- 邢程 18403078228
- 李佳芳 13315793900
- 孙杰 18631707181
- 李智力 18211153012

欢迎提供新闻线索